PHUONG TRINH, BAT PHUONG TRINH MU

KIEN THUC CO BAN
1. Phwong trinh mi co'ban a* =b (a>0, a=1).
e Phuong trinh ¢6 mot nghiém duy nhét khi 5> 0.
e Phuong trinh vo nghiém khi 5 <0.
2. Bién déi, quy vé cing co' s6

O<a=#l1
"™ = a*" = a =1 hoic {

3. Pit an phu

Ta thuong gap céc dang:

o ma’+na'+p=0

: 1
o ma’™ +nb’™ +p=0,trongdé ab=1.Pat t=a’", 1>0,suyra bf(x)=;.

| . | , | /)
o ma”’" +n(ab)" +pb* ™) =0. Chia hai vé cho b/ va dat (%j =150,

4. Logarit héa

O<a=#1, b>0

e Phuong trinh ¢’® =p < :
f(x)=log,b

e Phuong trinh @’ =p*") < log, o’ =log, b*") < f(x)=g(x).log, b
hoic log, @’ =log, b*") < f(x).log, a = g(x).
5. Giai bang phuwong phap db thi
o Giai phuong trinh: a* = f(x) (0<a=l1). (%)
o Xem phuong trinh (*) 1a phuong trinh hoanh do giao diém cua hai d6 thi y=a" (0<a=1) va

y = f(x). Khi d6 ta thyc hién hai budc:
> Budc 1. V& d6 thi cachamsé y=a* (0<a#1) va y=f(x).
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> Buwéc 2. Két ludn nghiém cua phuong trinh di cho 14 sé giao diém cua hai d6 thi.

6. Str dung tinh don diéu ciia ham s

o Tinh chat 1. Néu ham s6 y=f(x) luén dong bién (hodc luon nghich bién) trén (a;b) thi sé

nghiém cua phuong trinh f(x) =k trén (a;b) khong nhiéu hon mét va f(u) =f(v) Su=v,

Vu,ve(ab).

o Tinh chét 2. Néu ham s6 y = f(x) lién tuc va luén dong bién (hodc luén nghich bién) ; ham sb

y= g(x) lién tyc va luén nghich bién (hoic luon dong bién) trén D thi s6 nghiém trén D cia

phuong trinh £ (x)=g(x) khong nhiéu hon mét.

o Tinh chét 3. Néu ham s6 y=f(x) luén ddng bién (hodc luén nghich bién) trén D thi bét

phuong trinh f(u)> f(v) < u>v (hoacu <v), Vu,veD.
7. Str dung danh gia

o Giai phuong trinh f(x)=g(x).
o Néu ta danh gia dugc {

8. Bit phwong trinh mii

e Khi giai bat phuong trinh mil, ta can chii y dén tinh don diéu ctia ham s6 mil.

Fiosel® -
x)>g(x ) _
a >t o . Tuong tu véi bit phuong trinh dang: | a’™ < a*®)
O<a<l :
27 < gt
/() <g(x)

e Trong truong hop co s6a c6 chira an s6 thi: |a* >a" < (a—1)(M -N)>0|.

e Ta ciing thuong sit dung cic phuong phép gidi twong tu nhu ddi véi phuong trinh mii:
+  Pua vé cling co sd.
+ Diatéan phu.

= ddng bién trén D thi:
+  Sir dung tinh don diéu: {y f (x) dong bien trén i f(u)<f(v)=u<vy

¥ =/ (x) nghich bién trénD thi: £ (u) < f(v)=>u>v
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Cau 1. Cho phuong trinh 3**** =9 téng Iap phuong cac nghiém thuc cia phuong trinh 1a:
A.28 B.27 C.26 D.25
Hudéng din giai

X —4x+5 _ 2 _ 2 _ x
3 =90 x —4x+5=2<x"-4x+3=0

Suy ra 1’ +3° =28 . Chon dép 4n A

Cau 2. Cho phuong trinh : 3° ** =9>~" khi d6 tap nghiém cta phuong trinh la:
g

B S_{—S—\/6_1_—5+\/6_1}
5= T

A.S5=1{2;5
(2:3) =

C. S={5‘;/a;5+‘/a} D. §={-2-5!,

2
Hwéng din giai
3x2—3x+8 _ 92x—1

2 348 34x-2 =

o3 <:>x2—3x+8=4x—2<:>x2—7x+10=0<:>{x

X =

Vay S ={2;5}

Cau 3. Phuong trinh 3™ =2+ (éj c6 bao nhiéu nghiém am?
A. 1. B. 3. C.2 D. 0.
Hudéng din giai

X x 2x
Phuong trinh tuong duong véi 3% =2 +(éj R 3(%) =2+ (%j .

! t
bit t=(%) , t >0. Phuong trinh trg thanh 3t=2+t2<:>t2—3t+2=0c{
.. IR
e Vdi ¢t =1, ta duoc (5] =1l x=0.

e Voi t =2, ta dugc (%) =2< x=log, 2=-log,;2<0.

3

Vay phuong trinh c6 mgt nghiém am.
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Cau 4.

Cau 5.

X

2x+2
: . = 1
S6 nghiém cua phuong trinh 92 +9.($j -4=0 la:

A. 2. B. 4. C. 1. D. 0.

Huwéng din giai
x+1
Phuong trinh twong duong véi 3* + 9&) -4=0

©3x+3.(%j —4=O©3x+3.3ix—4=0<:>32x—4.3x+3=0.

~ o~
Il

1
bat 1 =3", ¢ >0. Phuong trinh tré thanh t2—4t+3=0c{ 3
o VéGi t=1,tadugc 3’ =1<x=0.
e Vdi t=3,tadugc 3' =3 x=1.
Vay phuong trinh ¢6 nghiém x=0, x=1.

z§x+4
3

Cho phuong trinh : 2 =164, Khing dinh nao sau day 1a dung ?
A. Tich cac nghiém cua phuong trinh 13 mot s6 am.

B. Tong cac nghiém cta phuong tinh 1a mét s6 nguyén .

C. Nghiém ctia phuong trinh 1a cac s vo ti.

D. Phuong trinh v6 nghiém.

Huéng din giai

x<-lvx=>1
§x+4‘ Y x<-lvx=>l o =3
203 =16X"l<:>‘?x+4=4(xz—l)<:> Ty4+3=3x2-3 <4 ¥~ vx——§©
X=——
Tx+3=-3x"+3 7 3
x=0vx=——

Nghiém cuia phuong trinh la : S = {—%;3} .

Vi —g.3=—7<0 . Chon dép an A

. Phuong trinh 2% 5% =0, 001.(105 )H c6 tong cac nghiém la:

A5 B.7 C.7 D.-5

Hwéng din giai

(25 21021075 <107 =107 < 8- =2-5x &



Tacod: —1+6=5.Chon dép an A
Cau 7. Phuong trinh 9* —5.3" +6=0 c6 nghiém la:
A.x=1lx=log,2 B.x=-Lx=log,2 C.x=Lx=log,3 D. x=-1Lx=-log,2
Hudéng din giai
bat 1 =3" (¢>0), khi d6 phuong trinh da cho twong duong véi

t=2 [x:10g32
<~

t2—5t+6=0<:{
t=3

x=1

Cau 8. Cho phuong trinh 4.4 —9.2""' +8=0. Goi x,,x, 13 hai nghiém ctia phuong trinh trén. Khi do,
tich x,.x, bang :
A2 B. 2 C. -1 D. 1

Huéng din giai

bat t=2" (¢>0), khi d6 phuong trinh da cho twong duong vdi

2 ) t=4 ¥ =2
4t -18t+8=0<= jR=2
t=§ X2:—1

Vay x,.x, =—1.2=-2.Chondéap 4n A
Ciu 9. Cho phuong trinh 4° —4'" =3 . Khing dinh ndo sau day sai?
A. Phuong trinh v6 nghiém
B. Phuong trinh ¢6 mdt nghiém
C. Nghiém cua phuong trinh 1a luén 16n hon 0
D. Phuong trinh d3 cho twong duong véi phuong trinh: 4** —3.4* -4 =0
Huéng din giai
bat t =4" (¢ >0), khi d6 phuong trinh da cho tuwong duong véi

t=4

=Sx=1
t=-1(L)

12—31‘—4:0@[

Chon dap an A

Cau 10. Cho phuong trinh 9" —10.3" "2 +1=0. Téng tAt c4 céc nghiém cuia phuong trinh la:
A 2 B. 2 C. 1 D. 0
Huwéng din giai

Pt =3 (¢>0), khi d6 phuong trinh da cho twong duong véi
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t=3 3x+x—1:3 _1
2 _ X =
3t7-10t+3=0< 1< 1<
tzg 3x+x—1:_ )C:O
3 x=-1

Viy tong tat ca cac nghiém ciia phuong trinh biang —2.

Cau 11. Nghiém cua phuong trinh 2° +2°" =3 43" la:

A.x=10g3% B. x=1 C.x=0

2
Hudéng din giai

2" 42 =3 43 32" =4.3" @(%j =%©x=log

Alw

3
2
Cau 12. Nghiém cua phuong trinh 2** =327 +32=0 la:

A. xe{2;3} B. xe{4;8} C. xe{2;8}

Huéng din giai

2 =4

2x x+2 _ 2x X _ 2x:8 X =
27 -32"432=0=2"-122"432=0< =

Cau 13. Nghiém cia phuong trinh 6.4* —13.6" +6.9" =0 la:
23
A.xe{l;-1} B. xe{g;a} C. xe{-1,0}
Huoéng din giai

2x X
6.4x—13.6x+6.9x=0c>6(%) —13(%) +6=0

Cau 14. Nghiém cua phuong trinh 12.3* +3.15" =5 =20 la:

A. x=log,5-1 B. x=log,5 C. x=log,5+1

Huwéng din giai

2
D. x=logﬁ§

3

D. xe {3;4}

D. x €{0;1}

D. x=log,3-1

123" +3.15" =5 =20 < 33" (5" +4)-5(5' +4) =0 < (5" +4)(3""-5)=0



&3 =5 o x=log,5-1

Cau 15. Phuong trinh 9* —5.3" +6=0 c0 tong cac nghiém la:

A. log, 6 B. log3§ C. log3% D. —log, 6

Hudéng din giai
9"—53+6=0 (1)

()= (3*) =53 +6=0=(3) =537 +6=0 (1)

t
bat +=3">0.Khido: (1)<’ -5t+6=0<

Voi t=2=3" =2 < |x=log, 2|.

Véi t=3=3"=3<|x=log,3=1].

Suy ra 1+log, 2 =log, 3+log,2 =log, 6
Cau 16. Cho phuong trinh 2% +15.2* —8 =0, khing dinh nao sau dy dung?
A. C6 mdt nghiém. B. V6 nghiém
C. C6 hai nghiém duong D. C6 hai nghiém am
Huéng dan giai
2" 4152°-8=0 (2)
(2) =227 41527 -8=02.(2") +152-8=0 (2

1

, ) t=— (N)
bat 1=2>0.Khidé: (2') =27 +151-8=0=| 2
t=-8 (L)
. 1 . 1 1
Véit=—=2 =—©x=log2—®
2 2 2
Cau 17. Phuong trinh 5 +25'™ =6 c6 tich cac nghiém 14 :
A. logs[“_;/iJ B. log{l_;/ﬁ] C.5 D. 510g5(1+;/ﬁ]

Huéng din giai

54257 =6 (1)
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Cau 18.

Cau 19.

Cau 20.

(1)<:>5"+25x—6:0<:>5"+ 25x—6=0®5x+ 252—6:0 (6'). Patt=5">0.
2 (5°) (57)
t=5 (N)
Khi dé: (6')©t+§—6:0©t3—6t+25=Oc>(t—5)(t2—t—5)=0c> t=1+;/ﬁ (N)
(=22
L 2
Véi t=5=5 =5<[x=1].
2 2 2
1+Jﬁ 1+\/ﬁ
Suy ra: 1.log; =log,
2 2
Phuong trinh (7 + 4x/§)x +(2 + \/g)x =6 cO nghi¢m la:
Ax=log, ;2 B. x=log,3 C. x=1og2(2+J§) D. x=1
Hudng din giai
bat t:(2+\/?_>)x (t>0), khi @6 phuong trinh da cho tuong duong véi
fri—6-0o| "% ox-log, 2
T3y T T %)
Tap nghiém cta bat phuong trinh (%j >32 la:
A. x e(—o0;=5) B. x e(-;5) C. x (-5;+») D. x (5;+)

Huwéng din giai

(%)x >32 & (%jx >(%j_5 <>x<-5

Cho ham s6 f(x)=22".35i“2x . Khdng dinh nao sau day 1a khang dinh dung ?
A. f(x)<l< xIn4+sin’xIn3<0. B. f(x)<l< 2x+2sinxlog,3<0
C. f(x)<l< xlog,2+sin’ x <0. D. f(x)<l<2+x’log,3<0.
Hudng dan giai

f(x) <l (273") <Inl & xIn4+sin’xIn3 <0



Cau 21.

Cau 22.

Cau 23.

Cau 24.

Cau 25.

Chon dap an A

Tap nghiém cia bat phuong trinh 2% + 2™ <3 +3*

A.x €[2;+0) B. x €(2;+) C. xe(—0;2) D. (2;+x)
Huéng din giai

242 <3 43 = 307 Sg.?‘ & (%) 2% <Sx=2

2x

Nghiém cua bat phuwong trinh (éj >3 13

<=2
AT B. x<-2 C. —-1<x<0 D. —1<x<0
—-1<x<0

Huéng din giai
Diéu kién: x = —1

2x
pt <37 >3 @—2x>ﬁ®ﬁ+2x<0®2x(L+lj<0
x+1  x+1 x+1

x<-2

-1<x<0

2x(x+2) {x<—2
S—— <0
x+1

. Két hop véi diéu kién=
-1<x<0

Nghiém cua bat phuong trinh 16" —4* —6<01a

A. x<log, 3. B. x>log, 3. C.x>1. D. x>3
Hudéng din giai

Dit t =4" (¢ >0), khi d6 bét phuong trinh d3 cho twong duong véi

£ —1-6<0-2<t<3<0<t<3< x<log,3.

X

Tap nghiém ciia bat phuong trinh 5 <3 la:
x>1

A. B. x>log,2 C. x<1 D. log,2<x <1
x<log,2

Hudng din giai

x Y _ 3'>3 >1
3 <3<:>3 3>O<:>[ ~ {x

=
3F-2 3'-2 3 <2 x <log, 2
TA A 9 A < \m X 1x.
ap nghiém cua bat phuong trinh 117 >117 1a:
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